

## 名家

## 眺望保俶塔

■ 程蔚东

此,实现一统天下的梦想一定是个原因。

还有一个就是李煜了,伴随他神秘而去的一定有西湖上冷峻的月光。他回到金陵以后,继续专攻喜欢的诗词艺术。父亲李璟为南唐君王,李煜长兄李弘冀为皇太子,这人疑心病重,李煜惧怕李弘冀猜忌,不敢参与政事。给自己取号“钟隐”“钟峰隐者”“莲峰居士”,表明自己的志趣在于秀丽的山水之间,同时也表明自己无意与兄长争位,搅动在其中的想必也有吴越的峰峦湖泊。后来他工书法、善绘画、通音律,当然诗文更是无人可比。公元959年,李弘冀暴卒,李煜才为太子。不久赵匡胤在汴梁建立宋朝了,李煜在金陵登基即位。许多人以为李煜“性骄侈,好声色,喜浮屠,善高谈,不恤政事”,皆为这个南唐国君的懦弱忧心忡忡。

我在西湖东侧长大,小时候常常眺望保俶塔,那时候还不知道钱俶是谁,朦胧中知道西湖边的钱王祠,是纪念他们五个王的。不过帝王家的事仅供堂前燕子穿过而已,我从小也只是当个妻子的地方。晓得保俶塔是用来保佑钱俶以后,我倒是认真起来。

钱俶是五代十国时的吴越王,本名钱弘俶,为了避讳(赵匡胤父亲名字是赵弘殷)改名钱俶。公元948年初春,钱俶哥哥钱倧为四代吴越王,钱俶主持相府。一日钱俶看西湖边一些老人,穿着布衣,坐着竹椅在柳枝摇曳之间下棋。不禁感叹祖父钱镠保境安民之策,让整个吴越呈现一片富庶安宁的景象。

此时赵匡胤正是二十来岁,练得一身精强武艺,就喜在游历中交往天下英雄。有一种说法居然是他到过杭州,还恰好在湖边与钱俶相遇,一起为当年的盛唐感慨不已,向往秦皇汉武的一统天下。赵匡胤比钱俶年长两岁,对吴越国的繁华颇为惊讶,看湖上舟楫影移,直感慨天上人间不过如此。那时候还没有“上有天堂下有苏杭”之说,但此时的苏州、杭州正是吴越国的点睛之处。后来苏东坡“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇”的名句和柳永看到“羌管弄晴,菱歌泛夜,嬉嬉钓叟莲娃”,正是此刻的绝妙写照。赵匡胤渴望看到一统天下,这一统天下的华夏便应如此繁华。从后来赵匡胤的决策来看,这个应该是他最初的愿望。

钱俶已历练多年,年纪轻轻就显得老成持重。赵匡胤容貌雄伟,器度豁如,钱俶一见知其非常。赵匡胤浪迹天涯,希望寻找属于自己可以施展才干的天下。他也钦慕钱俶一表人才,对钱俶的“皇天后土安民宁国”意识深表认同。他们俩在西湖之侧见过吗?其实尽可疑惑,但此时表达的情怀倒是属于在那个时刻的这两个人物的。钱俶后来依了祖父“若遇真主,尽速归附”的嘱咐,这个主就是赵匡胤了。他的识主、辨主、析主、归主的过程,那时已有萌芽。

我后来抓过相关题材的艺术作品,作品中说到钱俶和赵匡胤在湖边茶楼里见过一个英俊少年,约莫十二三岁,还不时地冒出几行美艳句子。小孩子的“俗”实质上是对生活的直接,但当年叹出白居易的句子“红袖织绫夸柿蒂,青旗沽酒趁梨花”,钱俶和赵匡胤都觉得此少年诗情浓郁,将要成为大器。他们可能都没想到这位吟诗少年正是后来成为南唐末代君王的李煜。白居易少年曾寄居杭州,后来又为杭州“市长”,他的杭州情结全在“最忆是杭州”上了。引得小小少年也“绕梁三日”再自然不过了。

就在这一天晚上,吴越国发生了一件大事,大将胡世进趁夜宴群臣之机发动政变,扶钱俶取代其哥哥钱倧为王,钱俶推辞不得,以不能“杀吾兄”为条件,勉强做了第五代吴越国王。胡世进有功于吴越,但时常胡乱干政,为钱倧不容,因为害怕被废,就先下手了。后来又怕钱倧复辟,曾派刺客毒杀钱倧,被钱俶派去的部将薛温抓获,胡世进竟为此背部发痈而死。当然这是后话了。胡世进的这个举动是否启迪过后来赵匡胤的“杯酒释兵权”,想来有点关联。

那天晚上杭州的神秘紧张可想而知,有两个人更为神秘地悄悄出城而去。一是赵匡胤继续北上,游历华北、中原,公元949年到河北大名,投到正在招兵买马的郭威旗下,始入宦途。后来赵匡胤又很得后周世宗信任,做了世宗身旁的要臣。世宗死后,他的儿子宗训,年仅七岁便继位,第二年,赵匡胤发起陈桥兵变迫宗训退位,他自己黄袍加身建立宋朝。他为何如

赵匡胤当时见李煜这个态度,和钱俶也不再提起统一大事,倒商量起了合作进攻南唐的计划。这个时候的大宋殿上,企图灭杀钱俶的呼声也很高,以为拿下钱俶,吴越自在囊中了。赵匡胤一听下,却不是一字,众人都不明就里,更难以想象的是赵匡胤还决定礼送钱俶回去家乡。临行前,赵匡胤交给钱俶一个小包,嘱咐钱俶三百里以后再看包里的东西。钱俶行至一百里处就打了开来,原来是一大摞上书赵匡胤杀钱俶的奏章。这让钱俶吓出一身冷汗,快马疾驰而去。当然钱俶面向中原,深深地鞠了一躬,赵匡胤的深意,钱俶不会不明白。看来所谓“纳土归宋”,是因为先有赵匡胤,后才有钱俶也。

赵匡胤迅速令大将曹彬率军进攻南唐,宋军包围南唐都城金陵后,李煜仍迟疑不决,直到城破被俘。马令在《南唐书》评论道:“普天之下,莫不翘首太平。”但南唐拂民意而为。六朝故都古文物、古建筑不可胜数。到城破之日均在战火中化为劫灰。李煜拥有万余件书画珍藏,其中有不少是三国时大书法家钟繇和晋代书圣王羲之的作品。城破前,李煜命令保管这批瑰宝的官嫔:“此皆吾所宝惜,城若不守,即焚之,无使散逸。”城破时,李煜并未像他扬言的那样赴火自焚,这批无价之宝却已永远灰飞烟灭。

宋军攻陷金陵后,李煜经历了亡国之君经典的投降仪式:“面缚衡璧,群臣舆榇。”赵匡胤赦免了他,但又封个“违命侯”,将他软禁于汴京,从此君王级的侮辱与李煜就分不开了。“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”,李煜的这种痛彻,无以言表。有人说李煜的才情“超逸绝伦,虚灵在骨。芝兰空谷,未足比其芳华”。毛泽东对此也有恰当评价,只是叹李煜“不抓政治”,误了江山。

公元976年,赵匡胤驾崩,关于太祖的死亡留下多种传说,但继任者赵光义对赵匡胤江山一统的大义无疑是秉承之至。

有两件事与这个故事切为相关。李煜知道赵匡胤去世以后,愈发沉郁寡欢,后来据说被赵光义毒杀。钱俶到赵匡胤的书札,不过他在阅读之时,赵匡胤已经离世。那么,钱俶读到什么内容了呢?有作家在创作纳土归宋题材作品时,喜欢在此处展开想象,尽可大事不虚小事不拘,作出一些附和历史逻辑的推理,大概也是和平终结一类的所谓“遗嘱”,想来也是必然。

钱俶纳土归宋的举动,在中国历史上留下如此辉煌篇章,也许是钱俶不曾预想的。他当时做的两件事倒是可以让人联想。第一件事是开国君王赵匡胤的陵墓尚未修毕,钱俶第二次进京便赶去宋太祖赵匡胤的灵柩前长拜不起,很久了才让自己的两个儿子扶起来。他回忆起三十年前与赵匡胤的湖边一遇,不免恸哭如潮泪飞如雨。第二件事是钱俶专门拜访了李煜,据说安排得极为秘密,连赵匡胤当初送他的步辇也不使用。李煜的辞章钱俶自是赞赏有加,不过李煜的屈辱遭遇,钱俶不敢有半点同情,但是多少也对这位当年在湖边已经才情横溢的英俊少年,落到这步田地深感痛惜。我们常常说人物内心世界的复杂性,其实也源于人性的基本元素。想来于钱俶也是如此。

据说在他们会面不久,也是在一个七夕之夜,李煜饮下赵光义钦赐的一杯毒酒,在赵匡胤当年为他修建的礼贤宫中永远地回不了那个不堪回首的故国江山了。据说钱俶闻讯默无言语,他手中从嘉兴带来的稻穗被一颗颗地捻出了米粒,也在月明中,也在江春水向东流的逝声中。他久久地眺望着南方,创造了历史的人物未必有后人描述的当时心境,这时钱俶的眺望,眺望到了什么呢?

但不管有什么样的风云飞渡,在南方的杭州,在南方杭州的西湖之畔,从钱俶眺望的那一刻起到我能够有意地对保俶塔产生眺望的欲望,又过了十多年,在西湖北侧的宝石山上,一直矗立着的保俶塔,却像一个惊叹号,永久地落在中国的历史中。

赵匡胤其实还有一个心事,就是比钱俶还要近一些的金陵城里的李煜居然还没有前来。赵匡胤屡次要李煜到汴京朝觐,实际上也是对这个末代王的测试。李煜终不肯放弃割据,“称疾不行”,并宣称“臣事大朝,冀全宗祀,不意如是,今有死而已”。李煜的这个态度,后来的许多智者有过精彩评论,当然都是后话了。

吴越归宋之后杭州进入了长达数百年空前繁荣时期。隋代之前,杭

州(当时叫钱塘)只是个山中小县。在隋代,始建城墙的杭州城小民稀。到唐代,杭州发展为东南名郡,但其地位和名声远逊于金陵、苏州和越州(绍兴)等江南名城。五代时,由于吴越地域享有大约九十年的相对和平时期,钱氏政权又注重兴修水利,开垦荒地,使得吴越国的都城杭州日趋繁荣。到北宋统一时,长安、洛阳、扬州等盛唐时最繁荣的大都市全都残破不堪,金陵也因李煜顽抗而遭受浩劫,只有杭州因“纳土归宋”又一次免遭战火劫难。

于是,北宋时杭州便名副其实地上升为“东南第一州”。钱俶归宋后受到空前礼遇,赵光义“申誓于山河”让钱俶“自择其官”,被授予官职者有上千人,不少人出任或在后来升任节度使、观察使、将军、尚书直至当上宰相。钱俶之子钱惟演还成了驸马迎娶公主。北宋末年,在开封等地的钱王后裔已达上万人。修《百家姓》时,“赵钱孙李……”,钱姓排在第二,前面那是皇上的姓了。据说排在第三位的孙姓,也与孙太真有关。因此,当时的人都说,“忠孝盛大,钱氏一族,信为善之报不虚”。清代乾隆皇帝数次下江南,总是亲临西子湖畔祭祀钱王的表忠观等处,并在一首御制诗中称誉钱王“端因识时务,可以号英雄”,称誉钱氏子孙“勤哉钱氏族,百世守家风”。

钱俶“纳土归宋”之举,向来有所非议,有称为投降的,有用“和平主义”贬之的。也有臆测按吴越当时实力和丰厚粮仓,完全可以杀过江去,自己做了“真主”。但钱俶做到了此举,并不只是一尊祖训。五代钱王的治理理念深受安宁环境的日夜熏陶,为了和平何妨失去所谓的“王权”,重要的是,领土之上百姓的安宁富庶。有人说只有身为君王的统治者才对“纳土归宋”甚喜评判,这有其理,但纳土之地上的百姓对钱氏的世代纪念和江浙一带一直仓廪殷实,也构成了更有力的逻辑链。遇事不要枪对枪矛对矛,坐下来慢慢谈总是好办法,这种“江南和顺”,既触动“纳土归宋”又使“纳土归宋”归进了中国文化的和平之中,这更没有什么不好吧。

钱俶纳土归宋的举动,在中国历史上留下如此辉煌篇章,也许是钱俶不曾预想的。他当时做的两件事倒是可以让人联想。第一件事是开国君王赵匡胤的陵墓尚未修毕,钱俶第二次进京便赶去宋太祖赵匡胤的灵柩前长拜不起,很久了才让自己的两个儿子扶起来。他回忆起三十年前与赵匡胤的湖边一遇,不免恸哭如潮泪飞如雨。第二件事是钱俶专门拜访了李煜,据说安排得极为秘密,连赵匡胤当初送他的步辇也不使用。李煜的辞章钱俶自是赞赏有加,不过李煜的屈辱遭遇,钱俶不敢有半点同情,但是多少也对这位当年在湖边已经才情横溢的英俊少年,落到这步田地深感痛惜。我们常常说人物内心世界的复杂性,其实也源于人性的基本元素。想来于钱俶也是如此。

据说在他们会面不久,也是在一个七夕之夜,李煜饮下赵光义钦赐的一杯毒酒,在赵匡胤当年为他修建的礼贤宫中永远地回不了那个不堪回首的故国江山了。据说钱俶闻讯默无言语,他手中从嘉兴带来的稻穗被一颗颗地捻出了米粒,也在月明中,也在江春水向东流的逝声中。他久久地眺望着南方,创造了历史的人物未必有后人描述的当时心境,这时钱俶的眺望,眺望到了什么呢?

但不管有什么样的风云飞渡,在南方的杭州,在南方杭州的西湖之畔,从钱俶眺望的那一刻起到我能够有意地对保俶塔产生眺望的欲望,又过了十多年,在西湖北侧的宝石山上,一直矗立着的保俶塔,却像一个惊叹号,永久地落在中国的历史中。

赵匡胤其实还有一个心事,就是比钱俶还要近一些的金陵城里的李煜居然还没有前来。赵匡胤屡次要李煜到汴京朝觐,实际上也是对这个末代王的测试。李煜终不肯放弃割据,“称疾不行”,并宣称“臣事大朝,冀全宗祀,不意如是,今有死而已”。李煜的这个态度,后来的许多智者有过精彩评论,当然都是后话了。

吴越归宋之后杭州进入了长达数百年空前繁荣时期。隋代之前,杭

## 烽火与温情

■ 嘉禾

十一月的临海,带着江南初冬特有的清润。当第二届杜立特行动档案史料研讨会的脚步停在恩泽医局门前,那座中西结合风格的百年建筑静静矗立,像一位沉默的历史见证者。光亮穿过窗棂,在地面投下斑驳的光影,恰如被岁月揉碎的记忆碎片。“留存的记忆深处的闸门,瞬间被档案打开”,这句藏在我心底多年的感慨,在这一刻有了最真切的注脚。

33年前的采访往事,如同被按下播放键的老电影,清晰地在眼前铺展。那是我参与采访二战期间中国民众援救美国飞行员的日子。

时光回溯到70余年前,太平洋战场的硝烟弥漫至中国东南沿海,美国杜立特飞行中队完成轰炸东京的壮举后,返程途中多架战机失事,劳逊带领的7号机组坠落在三门县附近海域。在日军严密的搜捕网下,是当地村民冒着生命危险的营救,他们将飞行员辗转送到三门救助站,而生命的接力棒,最终交到了恩泽医院大夫们手中。

陈慎言医师受其父陈省凡之命,连夜带着医疗队伍从临海奔赴三门。想象着那个黑风高的夜晚,他们在崎岖山路上奔波,身后是日军的追兵,身前是亟待救治的生命,每一步都踏在生死边缘。四位伤员中,劳逊的伤势最为惨重,面部与左臂伤痕累累,左腿胫骨外露,截肢手术成为挽救生命的唯一选择。在战争年代,医疗物资极度匮乏,恩泽医院通过临海商会的协助,将手术所需药物藏在棉衣夹层中,从敌占区艰难运抵。正是这份绝境中的坚持,让陈慎言得以与美国军医华特携手,在简陋的条件下完成了这场跨越国界的生命手术。

劳逊在恩泽医院休养的28天,成为战火中最温暖的注脚。当地百姓、学生纷纷赶来探望,他们带来的鸡蛋、水果,都是自己舍不得享用的珍品,在炮火连天的岁月里,搭建起中美人民之间最真挚的桥梁。

上世纪90年代初,美国政府邀请陈慎言等五位救援老人参加杜立特飞行中队纪念活动,这份庄严的致敬,是对那段烽火岁月的美好回响。

我仍清晰记得,当年采访陈慎言医师是在一个宁静的夜晚,他的家中弥漫着淡淡的书香。老人缓缓讲述着那段尘封的往事,每一个细节都饱含深情,我被这跨越时空的大爱深深震撼,那些口述的历史,后来都化作了我文字创作中最珍贵的素材。参与营救的五位老人,身份各异——邮局职工、小学老师、海岛渔民、深山农民还有外科大夫,他们来自不同的角落,却因同一个正义的使命汇聚在一起。当时我便心生忧虑:当这些亲历者渐渐老去,这段珍贵的历史,该由谁来传承?

采访结束后,我一直想将这个故事完

整地记录下来,文字与图片资料积累了厚厚的一叠。可时光不等人,当年的救援老人们如今都已相继离世,生命的消逝是自然的规律。所幸,建筑与档案为我们留下了永恒。让人倍感欣慰的是,台州恩泽医疗集团(原台州人民医院)将恩泽医局的老房子完整保留下来,并精心改造成历史纪念馆。

这座百年建筑,没有在城市发展的浪潮中被拆除,反而成为承载历史记忆的载体,让中美两国人民二战期间并肩作战的故事,有了独一无二的展示空间。

2017年4月,我特意重返临海,走进了期待已久的恩泽医局。站在仿佛熟悉的老建筑里,看着那些复原的医疗场景、珍贵的历史实物,心中感慨万千。我深知,保护一处历史遗址,不仅是保留一座建筑,更是守护一段记忆、传承一种精神。向来不在参观留言簿上落笔的我,这一次例外,写下了这样的感言:“怀着深厚的历史责任感和人文情怀的人,才能保护好这个遗址。海啸(陈海啸)院长,了不起。”

八年光阴流转,2025年再次踏上恩泽医局的土地,建筑依旧是当年的模样,展览也保留着最初的风貌,但这里的故事情节却在不断延伸、发展、丰富。当我看到展板上自己当年的留言被郑重地挂在墙上时,仿佛与过去的自己完成了一场跨越时空的对话。岁月改变了很多东西,却从未磨灭这段历史的光芒。

几十年来,当年被救治的飞行员及其后人,从未忘记这份跨国恩情。2018年3月,劳逊机长的女儿专门托人来到恩泽医局,看望陈省凡、陈慎言的后人,带来了当年的旧物,这份跨越两代人的牵挂,让这段历史有了更鲜活的延续。

这座百年建筑的价值,早已超越了普通的医疗遗址。恩泽医史馆馆长、主任中医师黄米武的介绍,让我对它有了更深的认识:这里完整保存了西式医院的全部原始信息。更难得的是,它还是世界反法西斯战争时期重大历史事件的发生地与保存完好的遗址,这样的双重价值,在全国都极为罕见。2019年,恩泽医局从省级文物保护单位升格为第八批全国重点文物保护单位,“恩泽医局旧址保护利用案列”获评不可移动文物保护利用优秀案例。这份荣誉,实至名归。

何为档案?何为档案力量?此次再遇恩泽医局,我更加深刻感悟到,档案不是冰冷的图片与实物,而是装着过往的温度与足迹,是写给岁月的无声答卷。

百年恩泽,历经风雨而不朽。这座老建筑静静矗立在临海城中,用砖瓦草木叙述着过往的一切。那些烽火中的营救、绝境中的坚守、跨越国界的关爱,都被定格在档案里,陈列在医史馆中。它让我们明白,历史从未远去。而我们所能做的,便是守护好这些珍贵的档案与遗址,让这段烽火中的温情与友谊,永远流传下去。

## 不灭的灯影

■ 陈公炎

夜深了,我独坐书房,望着窗外沉沉的夜色,恍惚间又回到了40年前。那时,我总爱趴在父亲的书桌旁,看煤油灯的光影在他脸上跳跃,听他讲述那些永远也讲不完的故事。而今,父亲已离去多年,那盏煤油灯的光芒,却始终在我心中摇曳,不曾熄灭。

我的父亲是磐安一名普通的乡村教师。记忆中最温暖的画面,总是与煤油灯有关。山村的夜晚来得特别早,每当暮色降临,父母就会点亮那盏煤油灯。那是我童年最温馨、最期待的时光。煤油灯下,父亲坐在我的床前,用他温和而富有磁性的乡音,为我讲述一个个精彩的故事。从《三国演义》中群雄逐鹿的智谋较量,到《水浒传》里英雄好汉的侠肝义胆;从民间传说的神奇幻妙,到现实生活的感人片段……

有时讲到动人处,父亲会停下来,指着灯芯说:“你看这火苗,虽小却能驱散黑暗。读书做人也是如此,一点光明在心,便不惧长夜漫漫。”当时我还不完全明白这些话的深意,现在回想起来,这何尝不是父亲的人生哲学?

上学后,父亲的那个半旧挎包,成了我专属的“移动图书馆”。他总能像变戏法一样,从中取出各种小人书和读物。《孙悟空三打白骨精》《林海雪原》《铁道游击队》……“家里再穷苦,也要让你们有书读!”这是父亲常挂在嘴边的话。

当时他每月仅30多元的工资,要供养我们5个子女读书,还要维持全家生计,其艰难程度可想而知。在子女读书问题上,父亲总是竭尽全力。他说,咱们山里人没别的优势,就是能吃苦,会吃苦的人总会有出息的。

记得我考上高中那年,父亲送我去上学。那时除了交学费,还要交柴火费,折算成钱通常是四五元。为了省钱,那天父亲挑着50斤重的柴火,我挑着书桶和被褥出发了。30多里的路,我走了一半就

父亲去世后的第一个冬天特别冷。除夕夜,雪花从破旧的窗棂飘进来,落在摊开的稿纸上,煤油灯的火苗在寒风中摇曳。那一刻,仿佛父亲从未真正离开,而是化作了一盏灯。